

毛笋三味

□ 钟成才

山村因毛笋，“庖下始生烟”。没有山村生活经验的人不知道这个底细。通常旧历年边，连日霜冻，气温较低，在山村过日子蔬菜不易得。此时，毛笋在地底下已经孕育成形，即山民所称“土底笋”，一节藕那么大，肉质结实，质地洁白，可堪为大用。到竹林中掘几个笋，无菜下锅的窘迫即时缓解。“土底笋”处在发育初期，口感脆嫩，似有淡淡的回甘，往往餐后过一刻钟那种回甘开始发作，像有一团烟气在喉间聚集，似麻非麻，然后慢慢消散，但总体上看已经到了下限，不必操心。毛笋本以麻味坏名，而“土底笋”却能把麻味淡到让人甘愿接纳，这已经难能可贵了。

然而，在寒林中找“土底笋”，却不是一件容易事，对于没有经验的新手来说像海中捞针。竹林茂密，杂树丛生，荒草迷离，大太阳天仍然光线暗淡，“土底笋”静卧不动，在地面上看不出分毫标记，挖笋只能采取最费力的办法，从竹头开始勘查竹根，沿着根刨土，挖到哪儿算哪儿，此种劳作俗名叫“盘竹根”，虽然效率不高，但碰巧也可以碰上几个。而老手具天神一样的感知力，似乎与毛竹心有灵犀，观察毛竹的身姿，就可以推断竹根走向和笋的位置，把脉点穴一样，十挖九准，不必盲动，真神乎其技。一次出行，收获可以供全家消受好几天。

但好时光不会无限持续。过了一个月，春雷初动，物态更新，“土底笋”就要接二连三破土而出。这是一条分界线，毛笋冒尖大约二三寸之后，性状明显不同，不但体型变得壮硕，斗笠那么大的一块地皮被顶裂隆起，特征十分明显，而且口感迅速变

差，与“土底笋”比较简直判若两物。

而“笋出粮缺”又是个阴影，不知伴随了山村多少年。毛笋出产的旺季总是跟着主粮青黄不接的脚步。于是，许多山民炒笋当饭煮笋当菜，凑合着要熬过一些日子。他处有“一家煮笋一家香”之说，或有过誉之嫌，或别的什么稀奇竹笋。山民有句口语“晚餐吃笋，半夜爬壁”。更有极端一说“一斤毛笋三两麻”。至于所谓香味从来未有实证。冒尖毛笋一个明显特征就是口感清脆微甜，足以让人麻痹大意放松警惕，但下肚还没落实，麻味便从胃口往上攀爬，轻则腹中咕噜鸣响，喉中不爽口中清水直流，重则呕吐腹痛坐立不安。如果事已极端，则补救晚矣。家中长辈都会耐心提示：“少吃一点哦，免得等一下肚子不舒服。”少吃犹可忍受，多吃必定五鼠挠心，烦躁起来，无处逃避。常有小孩吃笋后大哭，大人一天里摸母鸡屁股好几遍，或上房或下厝转接，急切找个鸡蛋缓解一下。这种事只要经历一次，终生不会淡忘。为对付麻味，人们想出许多花招，烹煮前浸泡，析出麻味，下锅后添加酸菜或者酒糟，进行各种调味改造，试图给毛笋改头换面，但百般手段皆难遂其愿。冒尖毛笋更适合留作竹种或采集加工成笋干。

但物有特例，给人留下一线向往。有一种毛笋山民称之为“白梅膏”，即便出土上尺，去壳之后仍然通体洁净，温润而有光泽，如凝脂如白玉，暴露在空气中一些时间也不会变色发黄，或烹或煮甚至可以切片生吃，无不相宜。据传鲜甘异常，并不觉得一丝麻味。不过，无麻味一说尚不足信，猜

测只是麻味淡极，大家都没在意罢了。然而，此时举目望去竹林中毛笋密密麻麻成百上千拔地而起，或有一二“白梅膏”夹于其中，众里寻他千百度，谁也不知他在何处。

得此笋更见机缘巧合。山民或多年一遇，足以惊动全村，引来众人围观艳羡。记得小时候见过几回。此笋身段椭圆，像被特意夹扁的样子，笋箨外表有蜡质，比较光滑油亮，无绒毛小刺，好像还有几个花生仁那么大的不规则斑点，可比金钱豹的花纹。也许这些特征并非其固有标记。刚竹科里名叫毛竹的可能不是单一品种，也可能是变异造成。竹林中偶有毛笋拔节长到三五丈高时，并未发生虫害，却突然枯萎，身躯干瘪，枝条倒伏。疑此竹即“白梅膏”发育而来。

多年前一回聚餐，席间众人热议毛笋，感慨不已。

毛笋深潜于地层之时，多在严冬临春之际，幽居自惜，静寂无争，仿佛为即将奔赴重大盛典而守神专一，蕴蓄能量。此时，菜肴短缺，它出焉，岂非积善乎！

一旦出土冒尖，无惧风狂雨骤，得时而进，一夕拔节数尺，三尺小童可摇其身得其肉，虽然食其不饱，却可度日，岂非积善乎！

它不为纤巧而生，不为妩媚而活，不为柔美而取悦他人，今年新笋明年竹，幼而成食，老而成器，两端皆成人之美，岂非积善乎！

一客说，毛笋善则善矣，但有一伤，一麻敝百美，比饿肚子给人留下更深的印象。此论点到痛处，得多人认同。

一老者说：“毛笋这么麻，十有八九是剥壳后清洗过。有些人不识情理，以为过水焯水可以去掉麻味，其实不然。”

大家不知玄妙。老者说：“年少时听上辈人讲古，食物剥皮不洗系古传。古时得兽剥皮割肉不清洗，肉味就特别好；蒜头剥皮也未见清洗；吃橘子能剥皮

清洗吗？天地造物，任由剥皮还嫌弃，岂不太过？”

此言一出，满座默然。洗不洗问题不单是烹调问题。

烹煮菜肴确有精微之处，用凉水还是温汤，旺火还是文火，效果就有明显差异，洗不洗当然不会无关紧要。我小时候见家里杀鸡，母亲还会给亲手养大的鸡行简单超度仪式，用围裙布块罩住鸡眼睛，念叨：“长这么大没吃过好料，苦了一条命。下辈子投个好胎吧！”猜测超度能消除怨气，至少在特别时刻它别看不该看到的器具，减轻应激反应，也有合理的一面。那时吃过不少发麻的毛笋，苦了肠胃；不吃毛笋，又空腹难熬，一度在两难之中沮丧。其是否被清洗过，我并不知情。

凡事总是有宜与不宜。譬如喝酒，有的人三碗不醉，有的小小杯就导致神志不清。据说肚腩厚实的人吃毛笋能相安无事，这个说法应该比较可信。到了纠结于君臣配伍，毛笋炒肉丝还是毛笋炒火腿的组合，让人颇感诧异的是，此物似乎嗜荤厌素，一遇油腻就一反常态，即便身体羸弱一些的人用餐后也并无不适反应。笋不麻而肉亦不腻，是因为肉得笋味还是笋得肉味，未知其

妙。有一点可以确定，腹中食少，难承毛笋之清厉。席上多此一物不嫌多，少此一物不嫌少，或人多笋少，即便痛点没有减轻，一分摊也就散淡得了无痕迹。如此吃笋多半纯属摆设，早已失去延续时日之功。单就吃笋来说，一笋百味或百笋一味，适口则佳，属于因缘凑合，足以欢心；稍微发麻亦如对弈失手，无伤大雅。至于不知麻味为何物，那已经近于修为上层次，理当欣喜。当座客对麻味的距离感渺如云烟，试图亲近麻味来检验关于麻味的传说的时候，多半会参与讨论吃笋不如找笋，找笋不如挖笋，挖笋不如看竹，看竹不如观山这一串话题。如果把话题转给山民，山民或许很难一下子想通吃笋怎么会导不如观山这个结果，道理何在。殊不知说那是油滑的噱头并不为过，还可以绕许多弯，要说道理，有时候就是变魔术一样变出来的。这是题外话。

好些年没有吃毛笋了。看到高卧在市场商铺精品柜里的笋干，它正安静得沉入地老天荒的睡梦之中，我竟然忧惧之情如新。想想它先前据山为笋，与泥石相依，奋发有为的样子，又顿生一分敬意。



弯弯的山村公路，像一条没有尽头的彩带，在汽车的后视镜中渐渐消失，眼前就是朝思暮想的村庄了。

站在上白石东峰村的山坡上，迎着朝霞，放眼远眺，山峦峡谷间，云海翻涌，雾气蒸腾，山峰、奇石、苍柏、翠松缱绻在色彩斑斓的云天之间，仿佛置身神仙的后花园。

再次造访这个熟识的小村，客人的到来，似乎没怎么惊动村人，村民们依旧在田间地头忙碌，孩子们在用弹弓打麻雀，可是一只也没打着，但他们却玩得不亦乐乎。古井边，三五成群的妇女，正在打水洗衣、洗菜；屋檐下，几个老人围坐一起谈笑风生，怡然自得，令人好生羡慕他们的晚年幸福生活。小村，岁月静好，日子宁馨，弥漫着一种祥和的气息。

村旁小溪涧，山泉叮咚，涓涓细流汇集成一条小溪，纯净的溪水仿佛从古人的山水画中流淌而来。俯身细听潺潺的水声，一丝丝凉意袭上心头，忍不住撩起袖子，与水来一番亲密接触。云雾随风飘移，太阳出来时小溪幽蓝一片，

清澈见底，水草游鱼直视无碍。溪边山峦叠嶂，茂密的树林，有绿色的、黄色的、紫色的、粉红色的，蜿蜒斜卧在溪面上，勾勒出一幅酣畅淋漓的水墨画。

古朴的小村，有太多的风景可以入眸，也有太多的人事可以入心。关于东峰村的轶事，时不时脑海里会冒出写一写它的冲动，无奈忙忙碌碌，许久未能如愿。但是，这里的一草一木，一刻也未曾离开我的思绪，淳朴善良的父老乡亲互助互爱的情景，常常把我感动得泪光盈盈……

记得，在东峰驻村帮扶的日子里，当我第一次走进这个村庄，置身农家，便感受到这里的强烈反差，有的新檐亮瓦，有的楼体倾斜，有的窗明几净，有的蛛网遍布。在特困户张金莲家中，我们了解到：她丈夫在给人拉运石料途中，因车祸不幸身亡。“屋漏偏逢连夜雨”，

在丈夫去世不久，一场大火又无情地吞噬了她家仅有的三间小瓦房。火灾中，慌乱的公公不慎从楼上跌落，摔

成高位截瘫，婆婆也因惊吓过度，患上精神分裂症。这个原本就不富裕的家庭，一下子处境窘迫，一家老小五六口，连一个安身之处也没有……当务之急，就是急他们之所急，帮助他们解决一处栖身之地。于是，一场爱心捐助悄然展开了，包村干部小杨更是忙里忙外，村中的拖拉机手老王自告奋勇，帮助运送沙石、水泥和钢筋，无数次无偿地颠簸往返于村里和城关，乡里乡亲更是有钱出钱，有力出力。短短的三四个月时间，一座崭新的二层楼平房就在平地上耸起，而我也尽己之力，为她家置办了一套家具，让张金莲感动得喜极而泣。

日子长了，亲情近了。与农民兄弟朝暮相处的日子里，我从他们身上，学到了吃苦耐劳的精神品质和乐观向上的

生活态度。与他们一起日出而作、日落而息的劳动过程中，总能从一张张善良的脸上，看到勤俭，读懂真诚；总能从他们交谈的话语中，体会到生活的满足和对未来的憧憬。

东峰村，那段摸、爬、滚、打的“苦日子”，成了我生命中一道永远无法抹去的记忆。

东峰村，从封闭走向开放，从贫穷走向富裕，是驻村干部用坚实的脚步，踏出一条条有温度的线，将一座座村落、一户户人家串联起来，将精准扶贫“一个都不能少”，付之实践；也正是他们心系群众、忘我工作的精神，感染着更多的人们投身这个行列，帮助更多的村庄，更多的群众向着更加美好的生活迈进。

“莫笑农家腊酒浑，丰年留客足鸡豚。山重水复疑无路，柳暗花明又一村”。如今，那条晴天尘土飞扬，雨天一片泥泞的进村土路，已变成了宽阔平坦的水泥路，村道两旁安装了一排排路灯，原有破败的草房，被宽敞明亮的瓦房所取代。睿智勤敏的东峰人，正满怀一腔激情，书写着美丽的乡村振兴新篇章。

难忘东峰

□ 王振秋